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VERBALE  N° 43 
 
 

SEDUTA DEL 21.09.2022 
 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno ventuno (21) del mese di Settembre, la Commissione 4 è 
convocata in modalità telematica come previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale n. 
109985 del 31 marzo 2021, alle ore 09,00 con il seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazione della Presidente; 
 

 Esame ed espressione di parere sulla DPC/2022/00050 - Approvazione bilancio consolidato 
esercizio 2021– Interverranno, telematicamente, la Dott.ssa Francesca Cassandrini, Direttore 
della Direzione Risorse Finanziarie ed il Dott. Vincenzo Cavalleri, Direttore della Direzione 
Servizi Sociali 

 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 

 Varie ed eventuali.  
 

Alle ore 09,00 sono presenti la Consigliera Donata Bianchi ed il Consigliere Franco Nutini, alle ore 
09,01 è presente il Consigliere Luca Tani, alle ore 09,02 sono presenti il Consigliere Andrea Asciuti e la 
Consigliera Michela Monaco. 

 
Alle ore 09,06 viene effettuato l’appello nominale iniziale a cui rispondono i seguenti Consiglieri: 

 
 

CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Barbara Felleca  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

e la Consigliera Mimma Dardano, in qualità di Presidente, accertata la presenza dei/delle Consiglieri/re 
di cui sopra apre la seduta, essendo presente il numero legale. 
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Sono presenti la Dott.ssa Francesca Cassandrini, Direttore della Direzione Risorse Finanziarie ed il 
Dott. Vincenzo Cavalleri, Direttore della Direzione Servizi Sociali; 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione. 

Per la diretta streaming è presente Antonina Santa Ferrara. 

Prende la parola la Presidente Dardnao per introdurre l’ordine dei lavori e passare la parola alla Dott.ssa 
Cassandrini. 

Interviene la Dott.ssa Cassandrini spiegando in cosa consista il bilancio consolidato, ossia trattasi di un 
processo che porta al risultato finale contenuto nella delibera in esame; prosegue chiarendo che si tratta 
di una rielaborazione di risultati che sono già stati esaminati dalle Commissioni in precedenza. 

Alle ore 09,12 è presente, telematicamente, il Consigliere Nicola Armentano. 

Prosegue la Dott.ssa Cassandrini spiegando che il Comune di Firenze, come logico, svolge il ruolo 
principale, considerate le dimensioni e l’attività svolta ma, oltre al Comune di Firenze sono stati 
individuati una trentina di enti strumentali, partecipati e controllati, fra cui compare la Società della 
Salute su cui potrà essere opportuno effettuare un focus; prosegue poi la Dott.ssa Cassandrini 
elencando ulteriori enti strumentali partecipati, fra i quali il Polimoda, il Maggio Musicale Fiorentino, il 
Consorzio Bonifica Valdarno, l’Istituto degli Innocenti, l’Autorità Idrica Toscana, la Fondazione Casa 
Buonarroti ed altri, quali, fra le società controllate, ALIA, Mercafir, AFAM, Silfi, SAS, Casa Spa, ed 
ancora, tra le società partecipate figurano Acqua Toscana spa, Centrale del Latte, Publiacqua, CET, 
Toscana Energia ed altre. Per la commissione in svolgimento è soprattutto rilevante la Società della 
Salute. 

Interviene la Presidente Dardano sottolineando che vi sono anche Montedomini ed AFAM. 

Prosegue la Dott.ssa Cassandrini spiegando che il bilancio consolidato, quindi, è un passaggio di 
secondo livello poiché si basa sui rendiconti degli enti partecipati che sono già stati approvati e spiega 
che gli enti hanno presentato per l’anno 2021 risultati finanziari finali complessivi positivi e migliori di 
quelli del 2020. Conclude la Dott.ssa Cassandrini spiegando che l’obiettivo del bilancio consolidato è 
quello di visualizzare i numeri economici patrimoniali, senza entrare nel merito dell’attività svolta dagli 
enti, cosa già fatta al momento dello studio dei rendiconti. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo chiarimenti relativi alla Società della Salute. 

Alle ore 09,24 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai. 

Alle ore 09,25 è presente il Consigliere Stefano Di Puccio. 

Prende la parola il Dott. Cavalleri parlando del ruolo dell’Amministrazione Comunale nei confronti di 
queste società i cui bilanci figurano nel rendiconto, e punta l’attenzione sui rapporti con la Società della 
Salute. Parla, infine, del contratto di servizio che lega il Comune di Firenze alle società partecipate, utile 
al fine di creare una maggior condivisione della programmazione dell’Ente con l’Amministrazione 
Comunale. 

Prende la parola il Consigliere Armentano parlando del rapporto fra sanità e sociale e dell’importanza 
delle farmacie che è emersa in particolare durante il periodo della pandemia, per cui sarà sempre più 
indispensabile una maggior sinergia con le società partecipate anche per indirizzarne la 
programmazione in alcuni settori poiché sempre più cittadini si rivolgono ai sindaci per richiedere 
interventi che esulerebbero dalle competenze dell’Amministrazione Comunale. 
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Si procede alla votazione nominale della “DPC/2022/00050 - Approvazione bilancio consolidato 
esercizio 2021” –, che sostituisce appello finale, con il seguente esito: 

PARERE FAVOREVOLE 

 
7 VOTI FAVOREVOLI ( Dardano, Armentano, Bianchi, Di Puccio, Felleca, Nutini, Sparavigna) 
5 VOTI CONTRARI (Cellai, Asciuti, Monaco, Montelatici, Tani). 

 
Viene approvato il verbale n. 38 del 29.08.2022. 

 
La Presidente Dardano ringrazia e chiude la seduta alle ore 10,44. 

 
Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

 
 

CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
 
 
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  26.10.2022. 

 
 

         la Segretaria                                                                                                 La Presidente 
   Angela Giabbanelli                                                                                         Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 
 
                                                                                                                                                                                                                        


